

四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2019年9月25日
星期三
己亥年八月廿七
总第3046期

眉山竹艺:科技与人文的完美融合

04

共擘中德中小企业发展美好前景

北京洪堡论坛成都论坛 2019 国际会议在蒲江县召开

02

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑:沈军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 新闻热线:028-65059830 本期共8版

杜祥琬院士: 科学要用“真、善、美”铸就

杜祥琬院士已81岁高龄,是我国著名的应用物理、强激光技术和能源战略专家。半个多世纪的科研之路,他始终以国家需要为人生动力,倾情于科学技术事业,始终活跃在科研一线。“受邀演讲,主要是想跟年轻人分享一点人生经验。”讲座中,他以老一辈科学家为例,以无数为国坚守的平凡人为例,畅谈所思所感。

谈自己: 刚要迈步,我的梦想就从 最大变到了最小。

演讲台上,杜祥琬精神抖擞、风趣幽默。同他所研究的应用物理等深奥专业不同,杜祥琬的演讲简单而真诚。在这里,他不是学富五车的院士,只是人生经历中的长者,在莘莘学子面前用经验指路。诚如他所说:“有一两句话能让大家有所启迪,就是今天最大的收获了。”

对杜祥琬来讲,选择核物理研究是一个偶然。人生刚起步时,杜祥琬在天文学,机缘巧合下,国家在他所在的开封市优选了两名学子作为留苏预备生去学习原子核,杜祥琬便是其中之一。“大大的宇宙没学成,学了小小的原

谈他人:

必定会有一批又一批的新 人选择崇高的价值观。

与有志之士携手,为振兴中华奋斗。杜祥琬的演讲中,对个人所涉甚少。娓娓道来的,是发生在核武器研究院的第一任院长李觉,“两弹一星”元勋王淦昌、彭桓武、邓稼先、朱光亚、于敏,近代力学事业的奠基人郭永怀等老一辈科学家身上的小故事。这些小故事,一笔一划皆是指引,字字句句都是劝诫,一章一页亦是赤子之心。

怎样对待国家大义?“在中国第一次核试验快要开始的时候,李觉的母亲逝世,但他藏起了要求他回家奔丧的加急电报,与科研团队一起完成了原子弹起爆测试的准备。”杜祥琬说,这些优秀的领导是科学家身边的知心人和“后勤部长”。

什么是严谨的科学态度?20世纪50年代末,王淦昌及其团队发现了反西格玛负超子,同时发现了一个“D粒子”,在铺天盖地的荣誉下,他坚持不能肯定这是新粒子。后经分析证明是K0介子的一种电荷交换反应后,他只简单的说了一句:“谢天谢地,我没吹牛”。

什么是扎实的研究功底?“1966年,于敏带领我们在上海华东计算所做研究。有一天,于敏发现纸带上一个物理量不对,大家便开始查找错误的根源,搞物理的、搞计算数学编程的都没问题,最后发现是执行这物理量计算的计算机晶体管坏了!把它换掉再算就对了,大家都很兴奋。”杜祥琬说,由物理量的概念,能找出计算机一个硬件的错误,这就是功力深厚。

面对生死时科学家是怎么做的?郭永怀的经历让杜祥琬感叹不已:“1968年,郭永怀坐飞机从核试验基地返回北京,在降落时飞机出

事起火,无人幸免。在最后时刻,郭永怀和警卫员抱在一起,将装有保密文件的公文包藏在两人中间。最终两人的遗体都被烧焦了,但他们的怀里里的保密资料丝毫无损。”

这些人,这些事,是一代代科学家精神的薪火相传。谈到他们,杜祥琬不住微笑,这是发自心底的与有荣焉。老一辈科研学者都深知中华民族经受的屈辱与灾难,所以有着以民族振兴为己任的责任感。“在‘为中华崛起而读书’的声音渐渐淡去的今天,我常常自问:我们这一代人是不是已经落伍了?这些老故事还有现实意义吗?”最终,杜祥琬找到了答案:“任何时代,任何国家都会有不同的人选择不同的价值观。但是一个有希望的国家和民族,必定会有一批又一批的新新人类选择崇高的价值观。”

谈人生:

人走过,总要留下一点痕迹。

“学习是享受,学习是终身的需要。”作为依然奋斗在一线的科学家,杜祥琬深切希望学子们深耕自己学习领域的专业知识。“目前人类对宇宙的认识大约只有4%,而我们还不理解的暗能量和暗物质分别占23%和73%。未知多于已知,需要后人做更多。”每代人都应该有担当,有目标,有素质。人走过,总要留下一点痕迹。”借演讲之机,杜祥琬不时叮咛年轻人。

都说“兴趣是最好的老师”,如何看待个人兴趣、专业选择、人生事业的关系,杜祥琬有自己的体会。“尊重兴趣是很重要的,但是有时候服从需要也会产生兴趣。”杜祥琬以自己的经历现身说法,他从天文转到数学力学,从数学力学转到核物理,再到后来转向激光,最后转向能源战略,数易专业。“让自己的个人的兴趣去服从国家和人民的需要;



同时,在学习和研究中,钻研进去便能发现这些新知识、新领域富有挑战性,解决问题后的成就感也是一种享受。”杜祥琬说。

杜祥琬认为,人生动力需要两轮驱动,一轮是国家和人民的需求,一轮是个人兴趣。需求是拉着你走的前轮,兴趣是推着你往前的后轮,“两个轮子一起转动起来,才会有更强劲的力量。”杜祥琬说道。

在学习内容上,杜祥琬也有着独到的见解,即除了将自己的专业做扎实,他还建议同学们广泛涉猎,要学点儿哲学,要增强各方面的能力。在他看来,哲学是人类社会和自然科学界共同规律的科学。

“求真是科学精神的核心,创新是科学精神的特征,家国情怀、使命担当是中国科学家精神的灵魂。”在杜祥琬看来,做一名合格的科研人员,要学知识,更要学做人。“首先是要真,待人要真诚,为人处事要求真,在科研工作中,一定要尊重数据,是什么就是什么;然后是善,要善待人和事;最后是美,要有美丽的心灵。最根本的是学做人,归纳下来也就是‘真、善、美’三个字。”

“人生脚步坚实走,众友齐心同奋斗。艰难磨砺开新路,并非闲白少年头。少年头,后生可赞,再织锦绣。”讲台上,杜祥琬殷切勉励的话语响彻在每个听众耳畔。

(本报记者 罗潇郁)

第八届中国创新创业大赛 四川赛区决赛在蓉举行

本报讯 日前,由科技部火炬高技术产业开发中心、四川省科技厅主办,四川省生产力促进中心、成都高投盈创动力投资发展有限公司、深圳证券信息有限公司承办的2019第八届中国创新创业大赛四川赛区决赛在成都举行。

此次决赛分为生物医药、互联网、先进制造、新材料、新能源及节能环保、电子信息六大行业领域,在为期6天的比赛时间里,46家初创企业和78家成长组企业,采用8分钟演讲+7分钟现场答辩的模式一展风采。

经过激烈角逐,成都康云美科技开发有限公司、成都弥知科技有限公司、康硕(德阳)智能制造有限公司等企业摘得初创组六大行业第一名;成都今是科技有限公司、成都博智云创科技有限公司、绵阳赛恩新能源科技有限公司等企业摘得成长组六大行业第一名。

本届参赛选手中,既有“千人计划”获得者、海归创业者,也有草

根企业家;参赛项目涵盖全球AI卫星网络建设、增强现实(AR)解决方案、纳米孔基因测序仪、智能化生产管理系统、3D打印航空发动机及燃气轮机空心叶片用陶瓷型芯模具、纳米改性膨润土对核废物的高效处理处置、针对页岩气藏高效清洁开发的绿色清洁滑溜水、新型人工气爆震源等技术领域。

据悉,四川赛区将从获奖企业中推荐初创组8家企业和成长组19家企业参加全国行业总决赛。

四川省生产力促进中心相关负责人介绍,大赛的举办为四川省的创业者提供了一个与专家和市场对接的平台,营造了良好创新创业生态环境,激发了四川省创新创业的活力,弘扬了创业文化,为打造经济发展新引擎,大力推动创新创业和科技中小企业发展起到了一定的推动作用。

(本报记者 马静璠)

本版责编:廖梅 美编:乌梅

尧斯丹调研眉山水产科技示范园

本报讯 近日,四川省政府副省长、党组成员尧斯丹调研眉山水产科技示范园,查看水产品质量安全监管工作开展情况。

在参观园区工厂化育种车间过程中,尧斯丹详细询问了养殖过程中水产品质量把控工作开展情况,听取了关于示范园各项养殖模式采取的质量监管措施,以及工厂化水产养殖的新模式、新技术情况汇报。

听取汇报后,尧斯丹对园区的“鱼稻共生”新模式给予了高度评价,认为该模式“一水两养”与环境治理有机结合,提高了池塘综合利用率,不仅优化了农业产业结构,还推进了水生生态、健康养殖,值得推广。

在园区检验化验室,尧斯丹查看了园区日常检验化验工作开展情况。他强调,水产品质量安全关乎民生问题,作为水产品的源头要切实抓好水产品

质量安全工作,规范水产育种、养殖环节用药行为,加强投入用品监管、药残检测和病害监测,推行健康养殖,全面提升水产品质量安全水平。

通过调研,尧斯丹充分肯定了东坡区在水产品质量安全及特色生

态水产养殖业方面所取得的成绩,对眉山水产科技示范园各项先进水产养殖模式给予了高度评价。他指出,园区要充分发挥东坡区水产苗

种繁育产业的优势,起好带头示范作用,加大科技创新与成果转化力度,改善传统水产养殖;要加强水产品质管控,加大水产良种亲本更新力度,让水产养殖产业融合发展,为川鱼振兴继续努力。

眉山市政府副市长、党组成员肖忠良,眉山市政府副秘书长、市农业农村局党组书记、局长熊英等陪同调研。(王涵 本报记者 苏文保)

欢迎订阅2020年四川科技报

《四川科技报》创刊于1957年,是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊,报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨,围绕四川科技、经济发展战略,解读最新政策,报道新闻热点,竭力为全省科技工作者和广大群众服务,积极推进四川高质量发展,推动治蜀兴川再上新台阶。

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目,藏区六项民生工程计划,为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

四川科技网: <http://www.sckjw.com.cn>

地址:成都市人民南路四段11号省科协七楼

邮编:610041

订阅热线:(028)65059825

新闻热线:(028)65059830

国内统一刊号:CN51-0046
全国公开发行
邮发代号:61-71
全国各地邮局均可订阅
全年订价:
198元

不忘初心 共享
——记四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛

向峰:书写乡村振兴下美丽中国
向峰:书画作品集

发展农业产业 增强服务能力

每周三、五出版
彩色印刷 每期八版